

IMPRESION

DESDE MADRID

El Gobierno ya considera y dá por pacificada materialmente toda España, pero todavía no cree llegado el momento de reintegrarnos al fuero civil, porque, en realidad, la pacificación moral no se ha logrado.

Naturalmente, que si fuera a esperarse el quietamiento total de los espíritus tendríamos estado de guerra para rato, y, a lo seguro, que el Gobierno no ha pensado en prolongar las leyes de máxima excepción mucho más allá de lo que considere un mínimo de seguridad social.

Prueba de que ese parece ser el pensamiento del Poder público, de limitar el estado de guerra al mínimo posible, quizá a un plazo de días y sin que ni un momento pensase en hacer un salto en el camino de la normalidad constitucional.

En instantes como los actuales en que se ejerce rigurosamente la censura, las lenguas suelen desatarse, la fantasía se desborda y los rumores alcanzan proporciones deplorables.

Y así ha ocurrido en los días pasados en que ha llegado incluso a hablarse de la casi inminencia de un Gobierno Mzag, con la colaboración personal de Cierva, e integrado entre otros por los señores Wals, Matos, Estrada y Rodríguez Viguri, lo cual es desconocer en absoluto al conde de X uen, incapaz de desertar de sus deberes ante un peligro real o fantástico.

Y el peligro existía y existe y no habría de mejorar, seguramente, la situación porque el general Berenguer abandonase las responsabilidades, que hoy le incumben, para dejar paso a una situación que, por su misma estructura y por alguno de los componentes que habrían de integrarla, significaría un peligro mayor y acaso el alejamiento de la normalidad constitucional a que se trata de llegar y a la que el actual Gobierno no ha renunciado en ningún momento.

De haber algún cambio político próximo, éste no debería ser, dadas las circunstancias por que estamos atravesando, pero siempre después de haber liquidado cuanto tiene relación con los dolorosos acontecimientos últimos, más que en sentido liberal, para que se tratase de encantar la vida del Estado por el camino de amplios cauces jurídicos y se pudiese, dentro de lo posible, con una amnistía también amplia, devolver al país la tranquilidad que le es necesaria.

El Gobierno parece que ha acordado —y merece un aplauso por ello, pues así sale al paso de rumores tendenciosos— no llegar en los procesos que se están tramitando a la aplicación de ninguna pena de carácter irreparable, de las que siempre causan escalofríos a la opinión, y dejan sendos de odio tras de sí, cuando no son absoluta e inevitablemente necesarias para la propia seguridad del Estado o las hace imprescindibles la misma vindicta pública, no siempre ecuánime como es habido.

Ya dominada, por el empleo de los medios materiales, la revuelta, es necesario mirar hacia adelante y acelerar el restablecimiento de la normalidad, en todos sus órdenes, para que España cumpla los destinos que le incumben como pueblo cívico y como miembro de una comunidad internacional basada en la civilización y en el derecho.

Los tiempos son difíciles y alcanzan a todas las latitudes, pero más nosotros por lo mismo que acabamos de pasar por una dura y larga etapa de excepción. Es preciso no olvidarlo porque importa a todos tenerlo presente en esta hora en que están en litigio muchos valores, puestos, precisamente, a debate por incomprensiones lamentables anteriores y a cuyas consecuencias no podemos sustraernos en absoluto.

Si la liquidación de la Dictadura se hubiese hecho con mayor celeridad, lo hemos dicho repetidamente, no se habría llegado, de seguro, a la situación presente.

Por eso, interesa a todos ganar el tiempo perdido, para discutir, en un ambiente de legalidades, y llegar a la posible concordia.

Cuando los caballos de Attila —en este caso los de la conmoción social— están pisando a las puertas del Capitolio, no es lícito a los hombres representativos, que han tenido y aún tienen la dirección de grandes sectores, ponerse al servicio de la revuelta o entretenerse en bizantismos.

Y en este caso están quienes alrededor de una bien servida mesa, en un aristocrático hotel, se han empuñado en embroillar la situación, tratando de llevar al país a un período constituyente, que, en estas circunstancias, podría significar el caos.

Los sucesos últimos han demostrado que la opinión pública es ajena a toda conmoción de carácter revolucionario, porque, en cierto instinto, teme que de esa conmoción no saiga nada útil ni conveniente para el país. Prefiere las vías legales y no la resurrección de los pronunciamientos que nos retrotraerían a un vergonzoso período de nuestra historia.

Ello no quiere decir que se renuncie por unos o por otros a una concepción mejor de la vida del Estado, que muchos ansían, pero a eso puede aspirarse dentro del marco de la actual Constitución y de las reformas que unas Cortes ordinarias puedan llevar al Código fundamental.

Es curioso el hecho de que cuando se ve la posibilidad de que la vida constitucional se restablezca, sea precisamente el momento que se escoge para provocar el griterío y la revuelta, como si en el preterito de algunos existiese el deseo de que continúe la anomalía para justificar procedimientos revolucionarios o estados de fuerza.

Se necesita mucha serenidad para no perder la cabeza en la situación contradictoria por que estamos atravesando, y, aún rindiendo el debido respeto a las opiniones ajenas, siempre que respondan a un estado de conciencia a veces equivocado, parecemos que al Poder público y a los hombres representativos toca la misión inexcusable de orientar a la opinión por el camino de la legalidad, en el que debemos todos encontrarnos, para resolver los graves problemas que nos ha planteado una realidad fatal, con la que nadie —y ese es nuestro principal pecado— quiso enfrentarse a su debido tiempo.

21 diciembre de 1930 B. L. EL PROGRESO

queijo; de explanación y firme de los kilómetros 1 y 2 de la carretera de Ribadeo a Vitela, de construcción del trozo 1.º del camino vecinal de San Román de la Ribera al Puente Mejiá; y de explanación y firme de los kilómetros 1, 2, 3 y 12 de la carretera de Bóveda a Monforte, de los kilómetros 29, 30, 31 y 32 de la del Pontón de la Gulpilleira a Gontan y del kilómetro 1 de la del Baño a la Tolda de Castiella.

También se aprobó el pliego de condiciones, acordándose sacar a subasta las obras relacionadas con el mismo, del camino provincial, trozo 1.º, de la carretera de Monforte a Castro Caldelas a Guillede.

Fueron aprobadas y declaradas de abono diversas cuentas de gastos, así como dieciséis certificaciones de obras ejecutadas en caminos vecinales transferidos por el Estado a la Diputación.

Y después de despachar otros asuntos de trámite, se levantó la sesión.

EL PROGRESO hace veinte años

23 de diciembre de 1910. — El diputado a Cortes D. José Soto Reguera, ha rogado a la Cámara de Comercio, desistiese de la celebración del banquete y serena con que esta entidad proyectaba obsequiarle para hacer ostensible su gratitud por la consecución de la apertura de los comercios en domingo, fundándose en la falta material de tiempo y juzgando modestamente que su gestión no merece esos obsequios, que agradece.

— La Alcaldía de esta capital ha designado en el cuartel de las Mercedes la parte necesaria para alojar a la Guardia civil de caballería que ha sido destinada a esta capital.

Se autorizó al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto modificando el ingreso de oficiales por ascenso de los sargentos de Guardia civil y Carabineros.

— Con motivo de la elección de diputado a Cortes por el distrito de Becerra salió la fuerza de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia para mantener el orden, en los Colegios electorales.

Asegúrese que en Marzo próximo darán comienzo las obras de la barriada obrera que, como es sabido se construirá en el Pardo por iniciativa del Rey.

— Como los carlistas tienen el propósito de hacer toda la resistencia posible a la aprobación de la Ley del Candado, caso de que la obstrucción se prolongue demasiado, se declarará suficientemente discutido el proyecto.

Vida Literaria y Artística

Más sobre la nueva Geografía

Recientemente hemos leído en la prensa americana un trabajo, firmado por ilustre pensador de nuestros días, relativo a lo que él llama «sentido de la Historia», trabajo que ha sugerido consideraciones al respecto, aplicadas, no a la Historia, sino a la Geografía, como disciplina de los conocimientos humanos de suma importancia y en la que tan maravilla encanjan aquellas.

Refiérese el articulista en cuestión al hecho patente de que el hombre cree estar dotado, a más de los sentidos corporales, de los que vale para percibir la realidad, de otros innumerables, los que se manifiestan, por lo general, esporádicamente, o sea con especial particularidad en cada caso personal. Uno de los más necesarios, pero, a la vez, más engañosos, es el llamado «sentido de la Historia», comparable a la aptitud del médico a quien se atribuye un buen ojo clínico, o un excelente oído para escuchar. En esa analogía, si tal sentido puede definirse científicamente es la capacidad o aptitud vital de los pueblos y las mutaciones de los mismos.

Pero la esencia de ese aspecto tiene, virtualmente, si cabe, más justicia, cuando menos, igual aplicación a la Geografía que a dicha ciencia. Tendríamos que retrotraer —qui condonaciones hechas en varias glosas críticas sobre el tema de la nueva ciencia de la tierra, para probar nuestro aserto, si bien bastaría a muchos tener en cuenta el parentesco de ambas disciplinas y la similitud que ofrecen los dos panoramas: el histórico o del tiempo y el geográfico o del espacio, por igual requieren de una especial dedicación amorosa si se quiere comprender el campo abarcador de su evolución.

Así como la Historia deviene hoy día en un sentido enteramente científico y filosófico de enseñanzas experimentales, de interpretaciones que pretenden —y, en parte, consiguen— la participación o el enjuiciamiento intuitivo de hechos, figuras y trayectorias humanas y sociales, la Geografía aparece como la magna cristalización de esas variantes en cuanto manifiéstanse subordinadas al método científico, tan complejo y diverso en su gama infinita a lo largo de la faz te-

restre. Hasta aquí tuviese un menudado concepto de la Geografía. Mientras la Historia fué una ciencia de gabinete, o sea aquella posible de conocerse con la mera lectura de las producciones de sus cultivadores de todos los tiempos y países, la Geografía necesitó de la investigación material, algo así como lo que los biólogos llaman experiencia in vivo. De aquí que la primera, aun cultivada siguiendo métodos arcaicos, haya marchado delante de la segunda con notoria impropiedad, ya que la explotación del fenómeno his órico requiere precedentemente el conocimiento geográfico, y que la Geografía no se haya desarrollado hasta hoy, en que los modernos progresos discursivos permiten hojar con relativa facilidad todos los horizontes.

Poco a poco váse abandonando el arcaico concepto geográfico, que hacía de la hermosa ciencia de la tierra un conglomerado de cifras y errores, de prejuicios y divagaciones impropios, cuando no extravagantes, por lo menos en aquel os tratados que se destinaban a la didáctica popular y juvenil. Afortunadamente, hoy día España está suficientemente influida por las modernas corrientes imperantes en los países de cultura superior, y así es dado ver que no solo se presta la debida atención a las producciones que en aquellos se publican, sino que aquí mismo desahacan geógrafos y estadísticos que contribuyen al adelanto y eficacia cultural aplicada de este linaje de estudios. Más de una vez nos cupo aludir a importantes libros de Geografía capaces de saciar la sed de saber que sientan los cada día más numerosos aficionados al mismo; pero hasta ahora no nos hemos referido, por la sencilla razón de que no existía, a un libro que, sin ser extenso en demasía, sino comprensivo de un solo volumen, condensase sabiamente, con amenidad, donaire y dominio, a la vez que con el poderoso e impresionable aditamento de la parte gráfica apropiada, una visión clara, vívida de los países terrestres, sus maravillas naturales, su diversidad etnológica, sus costumbres, sus posibilidades, etc., todo ello siguiendo método original, hasta ahora no empleado, de forma tal que la obra en cuestión no resulte un compendio geográfico más, lleno de nombres y cifras en árida y oscura teoría.

Esta obra tan necesaria existe ya merced a la entusiasta iniciativa de ese gran editor barcelonés que se llama don Ramón Sopena. Trátase de la Geografía Pintoresca, basada en la publicación inglesa Blackie's Continental Geography Readers, y que ha sido escrita por Ramón D. Pérez, publicista, y Juan Mateos de Diego, presbítero, y revisada y puesta al día con arreglo a los datos más recientes por el licenciado Florencio de Sebastián Yrza. Gala de las publicaciones de la Editorial Ramón Sopena es, pues, esta Geografía Pintoresca, que responde a las cualidades expuestas, y que pueden resumirse en estas pocas palabras del precepto clásico: instruir deleitando. En pocos libros hemos visto la proporción y armonía entre sus elementos que adviértese en éste desde sus primeras páginas, sino no sólo el plan expeditivo, sino el método y el estilo resultan de esa originalidad que proclamamos, de esa adecuación a sus fines que asegura su máximo poder interpretativo y exegético de los innumerosos problemas geográficos. En pocos, también, apreciábase tan perfectamente la carencia de datos inútiles o inapropiados, que desdigan del mérito de su contenido.

Esta Geografía Pintoresca forma un volumen en cuarto, de setecientas páginas, excelentemente impresas en rico papel y con linda y a la vez, fuerte encuadernación en tela con planchas doradas. Su ilustración consiste en numerosos grabados en negro, entre el texto, y una cuarentena de láminas a todo color, fuera del texto, representando vistas de ciudades, paisajes, monumentos, tipos y costumbres de todo el mundo. Además, el final ofrece una preciosa colección de treinta y dos mapas, en colores, que muestran todas las partes y principales países terrestres. En este orden, la Geografía Pintoresca representa un mérito esfuerzo editorial, ya que para reunir ese caudal gráfico ha sido preciso el concurso de infinidad de fotógrafos, dibujantes, catógrafos, etc., cuya labor reune en una obra destinada a destacar con relieve positivo en la cultura de todos los países de habla castellana.

Angel DOTOR.

LA LOTERIA NACIONAL

INTERESANTES NOTICIAS DEL SORTEO DE AYER

(POR TELEFONO)

El «gordo» en Valencia.—Una de las series del segundo en Madrid.—Escándalo en la Casa de la Moneda

Madrid 22. — (Varias horas) más los periodistas presentes en el sorteo, no se manifestaban conformes, pues de ser así faltaría un número y las bolas están completas.

Los premios mayores En el sorteo extraordinario de la Lotería Nacional, verificado hoy han correspondido los primeros premios a los siguientes números:

El «GORDO»: al 24.630 en Valencia.

El SEGUNDO: al 16.626 en Madrid y Valencia.

El TERCERO: al 21.707 en Barcelona.

El CUARTO: al 20.151 en Madrid y Aranda del Duero.

El QUINTO: al 29.780 en Madrid.

El SEXTO: al 3.628 en Granada y Barcelona.

El SEPTIMO: al 12.867 en Madrid.

OCTAVOS: al 23.786 en Madrid y Zaragoza; al 11.462 en Barcelona y Madrid.

NOVENOS: al 18.172 en Madrid y Las Palmas; al 2.236 en Lérida y Cartagena.

DÉCIMOS: al 12.743 en Málaga y Barcelona; al 6.277 en Madrid y Aguilar del Campo; al 13.904 en Barcelona y Madrid.

ONZAVOS: al 2.234 en Cádiz y Cartagena; al 25.199 en Barcelona; al 13.560 en Madrid.

DOZAVOS: al 21.963 en Barcelona y Sevilla; al 27.153 en Madrid; al 11.100 en Santander y Madrid; al 33.896 en Madrid; al 20.710 en Salamanca y León; al 9.642 en Madrid y Barcelona; al 17.353 en Valencia y Zaragoza; al 14.463 en Sevilla y Alicante; al 12.933 en Barcelona; al 19.288 en Valencia, Madrid y Barcelona; al 3.684 en Madrid; al 23.393 en Madrid y Huelva.

Madrid 22 22 30 Preliminares del sorteo Desde las primeras horas de la madrugada, se notó gran animación en la Casa de la Moneda y sus alrededores, sin bien no tanto como en años anteriores, pues el máximo que llegó a pagarse los primeros puestos, no excedió de cien pesetas.

Comienza el sorteo A las nueve de la mañana y bajo la presidencia del delegado de Loterías Sr. Elizalde, comenzó el sorteo de las bolas, operación que a la media hora se dió por terminada.

Después de constituida la mesa y tras los preliminares de rubricar oficialmente, se cantó a las diez y media la primera bola.

La primera tabla salió la del tercer premio que al ser conocida por el público, que había caído en Barcelona, se produjeron rumores y silbidos.

El «gordo» A la segunda tabla salió el 24.630, premiado con los quince millones de pesetas, produciendo enorme impresión y el desencanto del público al saberse que sus dos series integras habían sido vendidas en Valencia.

El final del sorteo.—Escándalo formidible A las once y cuarto de la mañana, se cantó la última bola, más de pronto inició una formidable protesta en el público a causa de que en los números premiados no se había cantado el agraciado con el segundo premio.

A las protestas del público, se unieron los periodistas, los cuales demandaron de la mesa que se anulase el sorteo.

El presidente dijo que indudablemente había sido una equivocación de los niños al cantar las bolas, puesto que todas las operaciones de recuento y comprobación se habían llevado con la perfecta escrupulosidad que en todas estas operaciones rige.

No obstante estas manifestaciones, el público acreció en sus protestas viéndose obligado el presidente a amenazar al público con hacer desalojar del local después de haber rotado varias campanillas para tratar aunque inútilmente de restablecer el orden.

Tras de haberse restablecido un tanto la calma, los oficiales inspectores de mesa pudieron certiorarse de que no aparecía cantado el segundo premio.

Se reproduce el escándalo Ante estas manifestaciones de los oficiales comprobadores, se reproduce el escándalo en tonos más formidables.

El presidente trata de explicar el caso, diciendo que tal vez los niños cantadores, hayan confundido la bola con una de sesenta mil pesetas.

El «gordo» en Valencia En vista de estas manifestaciones, el presidente ordena, se haga una nueva revisión de bolas, encontrándose que no falta ninguna.

Tras una revisión minuciosa, se encuentra que en la primera tabla, después de siete bolas del tercer premio, figuraba el segundo, que los niños habían confundido con una de sesenta mil pesetas.

No obstante estas explicaciones siguen los rumores y protestas que trascienden al patio exterior y a los alrededores de la Casa de la Moneda, obligando a la fuerza pública a iniciar algunas cargas para mantener el orden.

El causante de la equivocación El autor inconsciente del revuelto que pudo adquirir caracteres graves, producido en este sorteo, fué un niño asilado llamado Carlos Ruiz, e cual muéstase muy apesadumbrado y lloraba desconsoladamente por su lamentable equivocación.

Un participante del «gordo» Se sabe que un empleado de Teléfonos llamado Pablo, lleva una participación importante en el primer premio, que le fué remitida desde Valencia.

El segundo premio en Madrid El segundo premio, una de cuyas series cayó íntegra en Madrid, fué vendido en una Administración de Loterías de la calle de Carretas.

El dueño D. Valentín Castaños, manifestó a los periodistas que parte del billete lo vendió en fecha que no recuerda claramente a un caballero de mediana edad y bien portado, cuyo nombre y señas desconoce.

Dice que otros vigésimos, estaban abonados y depositados en una casa de banca, cuyo nombre no dió.

La conocida D.ª Manolita La acreditada y popular lotera D.ª Manolita, vendió diez vigésimos a la sociedad Matritense de Caridad, que los repartió en participaciones de una peseta y de cincuenta céntimos, vendida en su mayoría por ciegos.

Uno de éstos, la ciega Nicolás López, se quedó con una participación de cincuenta céntimos.

Tras la pista de los agraciados Al poco rato de conocerse donde había caído parte del segundo premio, una nube de periodistas invadió la Sociedad Matritense de Caridad.

Allí se entrevistaron con un vendedor llamado Carmen López, la cual les manifestó que había vendido participaciones por valor de cincuenta pesetas a un pescadero de la Corredera Baja.

En busca del pescadero Los reporteros dieron pronto con el pescadero del afortunado poseedor de las cincuenta pesetas de participación en el segundo premio.

El agraciado que es un simpático rapaz de veinticinco años, dijo llamarse Severino Blas, y dijo que tenía tal fe en la Lotería que aunque sus recursos no se lo permitían había inventado cuarenta y tres pesetas en este sorteo de Navidad.

Añadió un detalle curioso: ísimo y que demuestra su extraordinaria suerte. Dijo que esta madrugada a las dos y arrepentido de haber dado una participación a un amigo de cuarenta y ocho pesetas, le rogó que se las devolviera lo que hizo aquel de buen agrado, resultando que las cuarenta y ocho pesetas devueltas eran correspondientes a segundo premio.

El quinto premio Fué vendido en la Administración de la calle del Clavel.

El dueño manifestó que una señora le había comprado medio billete. Que otros vigésimos habían sido remitidos a Montañez, Malagón, Lugo y Burriana, pero que en Madrid se habían vendido quince vigésimos.

Otros premios El séptimo premio, que cayó también en Madrid, fué vendido en las Administraciones de la calle de Alcalá y Santo Domingo, sabido lo que se está profusamente repartido en pequeñas participaciones entre gente humilde.

El «gordo» en Valencia Al conocerse en la capital levantada que le había correspondido los dos series del «gordo», se produjo en la ciudad un enorme júbilo, señalando las músicas por las calles y dispersándose multitud de cohetes y tracas.

El vendedor del número agraciado, fué el lotero D. Juan Beito, el cual manifestó que ya hace tiempo, por julio aproximadamente, vendió

a un caballero la mayor parte de la primera serie.

Servientes afortunados Un vigésimo del «gordo» lo compró Adela Ibáñez, cocinera del marqués de Vignols, la que dice que envió parte de él a unos parientes que residen en Alcalá de Gisbert.

No se quedó más que con cinco pesetas, pues dió cuarenta al portero de la casa y otras cuarenta al chófer de la misma, llamado Juan Calero.

Otros detalles del «gordo» También correspondió parte del «gordo» en la Sociedad Unión de Labradores, en donde, como en su mayor parte las participaciones estaban repartidas en pequeña escala entre gente modesta, produjo gran alegría, habiendo organizado y dispuesto una formidable traca.

Un vendedor conocido por el «Morret» repartió cincuenta pesetas de participaciones de dos reales y le un real.

Una participación de 175 pesetas está depositada en la sucursal del Banco de Vizcaya.

Otros participantes del «gordo» Parte de los vigésimos de una de series del «gordo», fueron enviados a Torreblanca, de la provincia de Castellón.

El sargento del puesto de la Guardia civil de aquella localidad, adquirió un vigésimo, quedándose o siete duros, repartiendo el resto entre sus familiares y amigos.

Detalle pintoresco Los hermanos José y Teresa Bertoret, tuvieron hoy que acudir al juzgado municipal de su distrito para responder de un juicio de poca monta.

En una interrupción del juicio, el fiscal les dijo que el «gordo» había caído en Valencia, en el 24.630.

Ellos, emocionados empezaron a abrazar a todos los concurrentes que se manifestaron que llevaban una participación de tres pesetas en el «afortunado número».

Con este motivo, y en medio de una mayor alegría se dió por terminada la vista.

Otros participantes Los maestros nacionales D. Francisco Roca y D. Vicente Merdiván respectivamente 15 y 30 pesetas en el «gordo».

El dueño y el cajero del Hotel Regina, jugaban 30 y 20 pesetas respectivamente en el número agraciado con el «gordo».

La suerte de un torero El aplaudido matador de toros Félix Rodríguez, jugaba cuatro vigésimos en el número correspondiente al «gordo».

Con tal motivo está recibiendo felicitaciones sin cuento.

EN LUGO

Desilusión completa.—Un vigésimo del quinto premio Como todos los años, ha sido el teléfono el encargado de traernos a Lugo la desilusión y hacernos salir dadas, en cuanto al «fantasma» del «obeso».

El primero de los premios mayores recibido en Lugo, ha sido un noveno, a las diez y cuarto de la mañana, después del cual no se hizo esperar el que tantas desazones produce, vulgar «gordo».

Aún no habían transcurrido diez minutos, cuando el teléfono nos anunciaba que Valencia era la población agraciada con los quince millones, que correspondieron al número 24.630.

No se conformaron los valencianos con los quince millones y consiguieron que los madrileños repudiesen con ellos los doce millones del segundo premio, apesar del pequeño lío que se formó al cantarse equivocadamente el número 16.626 como de la pedrea, en vez del segundo que le correspondiera.

A las doce de la mañana ya habían salido todos los premios mayores.

La impaciancia entre el numeroso público que desde las primeras horas de la mañana se aglomeró ante nuestra pizarra instalada en el lugar de costumbre, de la Plaza Mayor, ávido de noticias del sorteo, aumentaba al ver que iban llegando la multitud de los premios mayores, y el nombre de Lugo ni de otra población de Galicia, aparecían en ninguno de los dichos que se recibían.

Es indudable que los afortunados este año han sido los valencianos, madrileños y barceloneses.

También nos enteramos con satisfacción que nuestro apreciable convecino el encargado de la fábrica de muebles de la «Gran Bretaña», D. Manuel López Rivas, es poseedor de un vigésimo del número 29.780 premiado con el quinto premio, por el que le corresponden cin-

Cámara de Comercio

El sábado último celebró sesión la Cámara. Se dió lectura a la correspondencia, y, entre ella, a los telegramas dirigidos a los señores Presidente del Consejo de Ministros y Presidente del Consejo Superior de Cámaras con motivo de la intención revolucionaria, y de la contestación a los mismos.

Entre otros se adoptaron los siguientes acuerdos.

Apoyar la petición de la Cámara de Comercio de Reus de que las listas no dominicales, pero de observancia en las poblaciones servidas por ferrocarril, no se computen los plazos vigentes para descargar y retirar mercancías en las estaciones correspondientes.

Dirigirse al Consejo Supremo de Cámaras adhiriéndose a la propuesta de la Cámara de Salamanca respecto al problema que plantea el nuevo impuesto de cinco céntimos por reparto de correspondencia, en relación con los apartados de Correos.

Se leyó una carta del Jefe de la División Comercial de la Compañía del Norte en la que participa que para la Compañía acordó que los viajeros portadores de los billetes de tarifa de G. V. número dos puedan utilizarlos en los trenes coches todos los domingos y días festivos y de romerías, y que respecto los billetes de ida y vuelta sobre Madrid desde Galicia, surque el uso de la Compañía llegar a la estación de estos billetes, no permitan las circunstancias actuales acceder a ello.

La Cámara acordó contestar a la Compañía agradeciendo la conce-

En la Diputación

Sesión de la Comisión permanente Celebróse ayer a las doce bajo la presidencia del Sr. D. José Benito Pardo Rodríguez, asistiendo los señores D. Manuel Saco Pradeda, D. José Vicente Pardo Pallín, don Nilo Fernández Castro, D. Antonio Ferrández y Fernández y D. Sergio P. Namaria y Florez de Sierra.

Se resolvió en las reclamaciones formuladas contra los padrones de cédulas personales del corriente año, correspondientes a los Ayuntamientos de Riotorto y Samos.

Se acordó el ingreso de seis enfermos pobres en el Hospital de Beneficencia.

Se aprobaron las certificaciones de las obras siguientes: de reparación de los kilómetros 1 y 2 de la carretera del Baño a la Tolda de Castiella; de reparación también de los kilómetros 26, 27 y 28 de la del Pontón de la Gulpilleira a Gontan y de las ejecutadas en el trozo 1.º del camino provincial de Samos a Re-

gión. Infinita a lo largo de la faz te-

Muebles a plazos a Gran Bretaña LUGO

Ayudante de escritorio Se necesita. Inútil presenta sin saber escribir con ortografía. San Pedro, 16 Almacenes Jáñez

Teatro Círculo de las Artes

HOY A LAS SIETE Y CUARTO Y DIEZ Y MEDIA

Estreno de la bellísima comedia, titulada

Vagabundos en Europa

por NICK STUART Y SUE CAROLL

JUEVES MODA

EL GORDO DE NAVIDAD

PRONTO

LA LEGION DE LOS CONDENADOS

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA DE RAFAELITA HARO

SEÑORITAS DE 16 A 40 AÑOS

Oposiciones auxiliares de Correos

No se exige título; preparación fácil; instancias hasta el 28 del corriente; exámenes en Abril; profesores Oficiales del Cuerpo.

Academia Giner de los Ríos

San Marcos, 2 principal

Bar Nemesio

CONCIERTOS DIARIOS

QUINTETO ESPAÑOL

GRANDES EXITOS

Orquesta formada por profesores de Madrid y Barcelona

Grandioso y selecto repertorio con óperas y zarzuelas, alternando con tangos coreados y música americana, ejecutando los siguientes instrumentos:

Piano, tres violines, bandoneón, trompeta, saxofón y drums.

Horas de concierto: De dos a cuatro; de cinco y media a siete (moda), y de diez y media a doce de la noche.

El Patronato Penitenciario de Lugo y el aguinado de los presos

La satisfacción y el consuelo que siempre supone para el privado de libertad el gesto magnánimo y compasivo del que, a pleno pulmón, goza en su casa y en la calle de tan apreciable tesoro. ¿Ocurrirá así? Mi corazón, que os conoce de sobra, me dice que no. Y como vuestra bondad corre pareja con vuestra comprensión, ¿cómo dudar, así mismo, de que os habréis dado perfecta cuenta ya de lo que es digo y de lo que os quiero decir, y de que por lo tanto, tampoco por falta de entendimiento se llegará al triste resultado de vuestro retraimiento?

Si, ya lo veis, queridos lucenses. Días arriba, días abajo, salgo a la palestra, como todos los años, para acudir a vuestros sentimientos generosos, comisionado por el Patronato Penitenciario, suplicándoos que no olvidéis tampoco en las próximas Navidades a vuestros infelices paisanos reclusos en esta prisión. ¿Qué para conseguir esta piadosa finalidad no se abre la consabida suscripción? Bastante importa esto! Con suscripción y sin suscripción, lo importante es que el Patronato, que también contribuirá al aguinado de los presos por su cuenta en la mayor cuantía posible, reciba vuestros donativos para este fin. Y como, después de todo, lo claro y positivo, como veis, es que el alma bienhechora que tal obra de caridad quiera realizar sigue teniendo el camino tan expedito para ello como siempre y como los nombres de los donantes se publicarán diariamente en los periódicos como de costumbre, ¿qué influencia negativa puede ya ejercer este simple cambio de procedimiento a que, en resumen y como dije al principio, vendrá a reducirse este año el que no se abra la suscripción? ¿Qué más dará el uso o no uso de esta palabra si, en fin de cuentas, el resultado para los presos será el mismo? Al contrario, lo que ocurrirá serán dos cosas: que el Patronato se considerará menos impedido para emprender acerca de vuestros sentimientos la cruzada que se propone en auxilio de su vasta y meritísima empresa y que el mérito de la recaudación, como nacida de un impulso mucho más espontáneo, será a la vez mucho mayor.

¡adelante, pues, mis queridos lucenses! Que no haya nada capaz de interrumpir ni de modificar vuestro tan demostrado celo por el bien nombre y humanitario sello de vuestro establecimiento penitenciario. Es más, que sea en este año a ser posible, en el que más destacado quede ese piadoso celo. Primero, porque no es ya mi insignificante persona sola la que os hace este llamamiento sino todo un Patronato constituido por personas dignísimas y del mayor relieve, presidido por el Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia, a las que me agradeceré en el alma que complaciarais plenamente. Y segundo, por ser el año en que, debido a las excepcionales circunstancias de nerviosismo y

Acostumbrados como estáis a que todos los años a estas horas tenga ya iniciada la suscripción para el aguinado de los presos, bien comprendo lo obligado que me halla a explicaros el por qué de este año no la hayáis leído aún en los periódicos, y a cumplir con esta obligación es a lo que tienden las siguientes líneas: Afritunadamente para la población reclusa, existe ya en Lugo un Patronato Penitenciario al que corresponde preocuparse de todo cuanto tienda a la protección y al amparo del recluso y de sus familias pobres y desvalidas. Y como esta institución, en cuyo nombre inicié ya la suscripción de las pasadas Navidades, pues acababa entonces de ser creada, lejos de desaparecer, está dispuesta, dadas las alientas oficiales recibidas, a hacer honor en lo posible a los piadosos y elevados fines que la caracterizan, de aquí que en lo sucesivo, mi costumbre tradicional de las suscripciones para los presos de esta provincia haya forzosamente de completarse, sin a un eclipse completo, a un cambio, sí, de procedimiento.

Ya no soy yo el cáuce por donde hayan de verse todos vuestros buenos impulsos hacia los presos, aunque esos impulsos siga siendo uno de tantos despertarlos y multiplicarlos. Ya es el Patronato ese cáuce o vehículo más indicado, y así, al tener que dejar el paso libre a tal institución para continuar ella por su cuenta la labor tutelar que en favor de mis presos venía yo realizando con tales suscripciones, ella misma es la que me ha comisionado, como su secretario que soy, para que os dirija, en su nombre, la palabra, excitándoos a que os apreséis a contribuir a su hermosa misión, ya con donativos ya dándoos de alta como socios patronos y manifestándoos que, a cambio de que así lo hagáis, acuerda suspender las repetidas suscripciones, si bien recibirá con gusto y agradeciendo los infinito cuantos obsequios y donativos (fuera del carácter de suscripción), quieran las personas caritativas enviar en estas Pascuas a los presos en el sentido de aguinado. ¿Está claro el concepto? Sentiría en el alma que, por no comprenderme bien o yo haberme explicado mal, tuviesen este año mis presos que lamentar vuestro retraimiento en acudir, como todos los anteriores, a proporcionarlos con vuestra caridad el modo de que estas fiestas tan señaladas puedan pasarlas con

LA MUEBLERIA AMERICANA está en condiciones de competir con todo el que intente ponerse delante.

Teatro Círculo de las Artes

MUY PRONTO

Gran Compañía de Zarzuela de RAFAELITA HARO

GRANDIOSOS ESTRENOS

Los Claveles — Los de Aragón

La Fosa del Azafran

DEL MAESTRO GUERRERO

Insuperables acontecimientos líricos

Gran Café-Bar Mercantil

Palacio de Santo Domingo

Gran debut de la Orquesta

FRITZ LANGE

Formada por seis profesores extranjeros, habiendo actuado en los mejores salones de Alemania donde obtuvieron grandes éxitos.

Tocan gran variación de instrumentos

El día 31 gran Fiesta de las Uvas.

El día 1.º gran Festival a las siete de la tarde.

comoción nacional que atravesamos, han sido más numerosas las familias que se han visto en el amargo dolor de tener que acudir a este triste casa a visitar, tras de espesos barrotes, a sus seres queridos.

Y quién podrá considerarse libre, ante la sismica erupción actual que abrasa y enloquece a la humanidad entera, de venir a caer algún día con sus huesos, él o algún amigo o familiar, cabe estos muros desolados y aplañados? Muchos por experiencia propia podrán ya dar fe de esta exposición. Meditad, pues, en estas consideraciones, mis queridos lucenses, con que cierto ya por esta vez mi acostumbrada y enojosa arenga. Y no dudando que el resultado de vuestras meditaciones será el de una cosecha de finezas y de consuelos para los presos, capaz de hacerles inolvidables las Pascuas de Navidad que este año les proponemos, os anticipa por ello las gracias de todo corazón, en nombre de estos infelices, en el del Patronato Penitenciario y en el suyo propio, dándoos a todos las más felices Pascuas y una vida tan larga como colmada de salud y de bienandanzas, vue tro ya casi piano y encantable amigo y admirador del pueblo lucense,

Carlos HIDALGO VALERO.

Secretario del Patronato Penitenciario y Director de la Prisión.

NOTA.—Los donativos para los fines generales del Patronato, se reciben en el domicilio del tesoro. D. Luis L. Martí, calle de Rodríguez Viguiri, 7, y en la Secretaría de aquel despacho del Director de la Prisión, y los donativos especiales para el aguinado de los presos en los mismos sitios y en las Redacciones de los periódicos locales, desde esta fecha hasta el día de Reyes.

Lugo, 20 diciembre de 1930.

El próximo día 23, a las once de mañana, se reunirá la Junta del Patronato Penitenciario para tomar acuerdos relativos a estos fines.

Aguinado de los presos

D. Bautista Varela, abogado, 5 pesetas.

D. Demetrio Alvarez, 25.

Reunido hasta hoy, 30 pesetas

El Santo de la Reina

Hoy, martes, celebra su fiesta onomástica S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Con tal motivo es día de festividad vacación de los Tribunales de Justicia, no se trabajará en las oficinas del Estado, la provincia y municipio yonderá el obediencia nacional en los edificios públicos.

Las tropas vestirán de gala y se les obsequiará con las gratificaciones de costumbre.

DE FUTBOL

Los partidos de Liga

El resultado de los partidos liguistas jugados el domingo último en distintos campos de España, ha sido el siguiente:

Primera división.—En Bilbao, el Arenas derrotó al Real Madrid por cuatro tantos a uno. La Real Sociedad, en San Sebastián, ganó al Barcelona por cuatro a uno. Por el mismo tanteo, venció el Racing de Santander en su campo, al Athletic de Bilbao. En Vitoria, ganó el Alavés al Español de Barcelona por cuatro goles a uno. Y finalmente el Europa, en Barcelona, ganó al Unión de Iruñ por dos tantos a uno.

Segunda división.—En Sevilla, la lucha del Betis con el Sporting de Gijón, terminó con la victoria de los andaluces por dos a cero. En Valencia el titular ganó al Deportivo corruñés por tres goles a cero. En Madrid empataron el Athletic y el Sevilla a dos tantos. Otro empate a uno, obtuvieron en Oviedo el titular el Murcia, a un tanto. También consiguió un honroso empate en Zaragoza el Castellón, frente al Iberia, quedando a cero.

Tercera división.—En Vigo, Celta 5; Racing de Madrid, 3. En León, Cultural, cero; Avilés, 3. En Gijón, titular, 2; Racing de Ferrol, 2. El Nacional y el Valladolid, empataron a uno.

Guantes de goma

Prácticos para usos domésticos.

DRUGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

LA MUEBLERIA AMERICANA amplía su departamento de muebles a plazos.

Clínica Médico-Quirúrgica

DE

Jesús Sarmiento

ex-interno de las clínicas del Gran Hospital Real de Santiago

Medicina general, especialidades de la mujer y niños

Manuel Becerra, 9 LUGO

Bazar todo a 0'90

Rodríguez Viguiri, 2

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 25

A las cuatro y cuarto, a las siete y cuarto y diez y media

Estreno de la magnífica producción «Paramount»

“De hombre a hombre”

por el gran trágico GEORGE BANCROFT

Viernes: GLORIA AJENAS.—DOMINGO: LA CANCION DE PARIS, por Maurice Ch-valter.

NOTA: En las funciones que se celebren los miércoles y viernes, la empresa regalará, por sorteo, como obsequio de Pascuas, dos billetes de 25 pesetas, uno en la función de la tarde y otro en la de la noche.

Crónica de Oslo

EL MERCADO DE BACALAO

La prensa de esta capital publica los datos relativos a la exportación de bacalao salado, realizada por los puertos de Noruega en las semanas que han terminado los días 14, 22, 28 de noviembre último.

En la primera ha alcanzado a 924 toneladas, con baja en los precios, cotizándose el pescado de Lofoten y de More a 9 coronas en Kristiansund y de 8'75 la 9 en Alesund. El pescado de Frimark se ha cotizado a 8'75 coronas los 20 kilos.

Los precios en Bilbao han sido de 80 a 95 pesetas los cincuenta kilos para el pescado noruego y de 92 a 97 pesetas, también los cincuenta kilos, para el pescado islandés.

En la segunda, la exportación se ha cifrado en 841 toneladas, con precios bajos, pero con una alza sobre los anteriores de 25 ore los 20 kilos en Kristiansund para el pescado de Lofoten, mientras que en Alesund el precio sigue a 9 coronas el peso.

En Bilbao, hay un stock de 7.000 quintales de pescado noruego y de 32.000 de bacalao islandés, vendiéndose el primero de 90 a 95 pesetas y al mismo precio el islandés.

En la tercera semana de las indicadas, o sea en la que ha terminado el 22 de noviembre, se ha exportado más de un millón de kilos, con precios bajos los precios en el interior, aunque con una pequeña alza para el pescado de Lofoten. El de Frimark se ha cotizado a 8'75 coronas y el de Lofoten y Summore a 9 a 9'25 los veinte kilos.

En Bilbao, el precio ha sido de 70 a 74 pesetas los 54 kilos para el pescado noruego apollinado y de 84 a 88 para el pescado también noruego puro. Para el islandés ha regido la cotización de 87 a 92 pesetas los cincuenta kilos.

Entre las casas exportadoras noruegas persiste el propósito de llegar a una completa unión ante el peligro que supone para ellas el incremento de la venta del bacalao islandés, en muchos mercados, especialmente en varias importantes plazas españolas.

No ha dejado también de contribuir a ese peligro a la organización en España de empresas dedicadas a la pesca del bacalao y a su industrialización para la venta.

La fábrica establecida en Pasajes, principalmente, que se dedica a la preparación del pescado capturado por gentes a su servicio, ha dado lugar a estos exportadores que pueden llegar un día en que pierdan totalmente el mercado español, sobre todo si, como se teme, cuando el ejemplo de Pasajes en otros puertos peninsulares y llegan a gravarse, para dificultar la competencia, los derechos de importación para el bacalao noruego.

Ya se piensa, por lo pronto, por este Gobierno, en la apertura de nuevos mercados para el pescado, que vengán a compensar las pérdidas de hoy y las posibles o casi seguras en un porvenir que se estima muy próximo y fatal.

Mariano GARCIA HENDERSON. Diciembre de 1930. (De la Agencia Lois).

Conferencia telefónica de última hora

Madrid, 23 2'45

El día del presidente

El presidente del Consejo conferenció esta noche con los ministros de Economía, Justicia y Fomento.

Los periodistas que acudieron a la Presidencia, fueron recibidos por el subsecretario, quien les manifestó que el presidente se había retirado a descansar por haberse producido el malestar de la garganta.

La estancia del general Franco. En los centros oficiales, ha sido desmentida la noticia que el director de la Academia general Militar D. Francisco Franco, haya estado estos días pasados en Madrid, y que por lo tanto es innecesario que haya celebrado conferencias con determinadas personalidades.

Lo que sí puede asegurarse es que el general Franco pasará las vacaciones de Navidad en este Corte.

Viaje de Cambó

El ilustre político catalán don Francisco Cambó, salió esta tarde para París.

En la estación manifestó a los periodistas que su viaje obedecía puramente a asuntos particulares.

Desmintiendo una noticia

Los periodistas que acudieron hoy al Consejo Superior de Aeronáutica, fueron informados de que carecía por completo de fundamento los rumores circulados de nuevos aterrizajes en tierras portuguesas de aviador militares españoles.

Baja en el Ejército

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica hoy la baja definitiva en el Ejército de los tenientes de Infantería, D. Miguel Fernández y D. Manuel Muñoz, y del alférez de la misma Arma, D. Ernesto Gilbert, condenados a cadena perpetua por el Consejo de guerra celebrado en Huesca, con motivo de su intervención en los recientes sucesos de Jaca.

La causa contra Salvatella

El capitán general de Burgos, ha disuelto de la sentencia que el Consejo de Guerra reunido en San Sebastián, dictó contra el ex-ministro Sr. Salvatella.

El proceso contra un periodista

De San Sebastián comunican detalles de la declaración prestada por el director del diario «La Prensa» de aquella capital y que al ser conocidas produjeron gran sensación.

Parece ser que declaró, que conocía perfectamente el plan fraguado que cristalizó en los sucesos recientemente ocurridos en España.

Dijo que en el movimiento estaban complicados políticos de gran prestigio, militares y elemento obrero, y que el director era el ex ministro Sr. Alcalá Zamora.

Volvió a hacer confesión de su día republicana y manifestó que el día de los sucesos hubo a Franco, fué por que temió ser detenido por sus desconocidas ideas republicanas, aunque sin embargo no tuvo participación directa en los sucesos.

Confirmando haber recibido por cable noticia de haberse desarrollado la huelga general en Logroño.

Al serle presentados unos documentos que se creía suscritos por él, negó rotundamente, diciendo e insistiendo en que él no sabía nada de tales escritos por no haber tenido participación de ninguna especie en los sucesos acaecidos.

General que se agrava

Huesca.—Se ha agravado el general de división D. Manuel de las Heras, de las heridas que le produjeron los revoltosos de Jaca.

El citado general padece parálisis del lado derecho, y además su estado no le permite hablar.

El proceso de unos concejales

Valencia.—El capitán general de la región, ha comunicado al alcalde que ha decretado el procesamiento de los concejales republicanos que aben «onaron sus puestos, más no obstante se les ha concedido la libertad provisional excepto el teniente alcalde D. Marcos Mirandó.

Mejoría de la situación

Zamora.—Ha mejorado notablemente en esta capital la situación.

La venta de muebles a plazos

En Lugo, se debe a LA MUEBLERIA AMERICANA.

Estuches de aseo en la Droguería Galaica

(Frente a la Diputación)

ESTUCHES DE MAQUINA

Enorme surtido en la Droguería Galaica (Frente a la Diputación)

Del Gobierno civil

Joven desaparecido

El jefe de Vigilancia de Monforte ha comunicado al Gobierno civil que desapareció del domicilio del señor cura párroco de Sidrán, don Amador Casanova, el joven Casto Sanova Sánchez, de 16 años de edad, cuyo paradero se ignora.

En los Maristas

Una velada

A las cinco de la tarde, se celebró en el salón de actos del Colegio de los Hermanos Maristas, una velada literario-musical, organizada por los alumnos de dicho Centro al finalizar el primer trimestre escolar.

Después del discurso de apertura pronunciado por el alumno de Ciencias, don Manuel Buidé, se puso en escena el drama alegórico, titulado «Culpa y perdón».

El coro del Colegio interpretó con mucho gusto escogidas canciones.

Finalmente, se presentó una comedia denominada «Consultas ridículas», que agradó a la concurrencia.

Todos cuantos tomaron parte en la fiesta, han sido aplaudidísimos.

Crónica de sociedad

La esposa de nuestro querido compañero, el director de «La Voz de la Verdad», D. Luis Sánchez Arrieta, ha dado a luz felizmente un precioso niño.

Reciban los señores de Sánchez Arrieta, nuestra enhorabuena.

En la Escuela Nocturna de Obreros

Ayer, a las seis de la tarde, tuvo lugar el acto de la inauguración de la Escuela Nocturna de Obreros de esta capital.

Se celebró con gran brillantez asistiendo parte de la Junta directiva de la Escuela de la Coruña, que con tal objeto vino a Lugo.

Hay más de setenta obreros matriculados, habiendo asistido ayer unos treinta.

Los asistentes al acto, fueron obsequiados con pastas.

La dirección de esta Escuela recibió ayer diversos telegramas de felicitación, de diferentes puntos.

Nadie brindó facilidades de pago en Lugo, hasta que LA MUEBLERIA AMERICANA estableció la venta de muebles a plazos.

UNA BODA

El día 21 en la parroquia de Santiago de esta ciudad se verificó el enlace matrimonial de la simpática joven Eisa Fernández Novo con don Juan Lugiñe.

Bendijo la unión D. Manuel Gómez Díaz, ecónomo de dicha parroquia, actuando de padrinos la señora doña Dolores Fernández Losada y D. Antonio Chás, hermano político de la desposada, firmando el acto como testigos D. Tarsicio García Valiña y D. Antonio Fernández, don Gregorio y D. Ramón, padre y hermano de la novia.

Los asistentes al religioso acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de la contrayente. Al nuevo matrimonio le deseamos una eterna luna de miel.

A. D. LAGE

OCULISTA

Consulta y operaciones de la vista

Plaza Mayor 25-1

(Al lado del Círculo de las Artes)

Calzados de lujo

La Gran Bretaña

LUGO

Celebre las próximas fiestas con

IBERIC

el mejor champán Nacional de cava

SAN SADURNI DE NOYA

Pedirlo en buenas tiendas y confiterías.

Representante Francisco Fraga—R. Coruña, 10

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO REINA, 14, PRIMER PISO

PARA SEÑORAS

Secciones independientes: Especialidad en Ondulaciones: Eléctrica permanente: Marcel y al Agua: Manicura: Tintes: Postizos y asuntos de belleza en general: Siempre novedad en arreglo de melozas

PARA CABALLEROS

Espacioso salón gran confort e higiene: 6 sillones americanos 6 Discreta y hábil dependencia

REINA, 14, PRIMER PISO. (Encima de la joyería) TELEFONO, 120

SUCURSAL: Conde Pallares, 7 bajo.—LUGO

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO REINA, 14, PRIMER PISO

PARA SEÑORAS

Secciones independientes: Especialidad en Ondulaciones: Eléctrica permanente: Marcel y al Agua: Manicura: Tintes: Postizos y asuntos de belleza en general: Siempre novedad en arreglo de melozas

PARA CABALLEROS

Espacioso salón gran confort e higiene: 6 sillones americanos 6 Discreta y hábil dependencia

REINA, 14, PRIMER PISO. (Encima de la joyería) TELEFONO, 120

SUCURSAL: Conde Pallares, 7 bajo.—LUGO

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO REINA, 14, PRIMER PISO

PARA SEÑORAS

Secciones independientes: Especialidad en Ondulaciones: Eléctrica permanente: Marcel y al Agua: Manicura: Tintes: Postizos y asuntos de belleza en general: Siempre novedad en arreglo de melozas

PARA CABALLEROS

Espacioso salón gran confort e higiene: 6 sillones americanos 6 Discreta y hábil dependencia

REINA, 14, PRIMER PISO. (Encima de la joyería) TELEFONO, 120

SUCURSAL: Conde Pallares, 7 bajo.—LUGO

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO RE

CONFITERIA - M. CALVO - Dr. Castro 12-14 LUGO

Para NAVIDAD, turrone, mazapones, frutas al natural y en almíbar, mermeladas, champagnes, licores y vinos finos - - Artísticas CESTAS :-: MARRON-glace Exquisito bombón americano de moka, piña, fresa, uvas y guindas al coñac :-:- Caramelos ingleses, Darlings y Derby

Fundición y talleres mecánicos

MANUEL MALINGRE LODEÑA

MANUEL MALINGRE LAMAS (SUCESOR)

INSTALACIONES de CALEFACCION, COCINAS, ESTRUJADORAS y PRENSAS para UVA, MAQUINAS de ASERRAR MADERAS

CERRAJERIA ARTISTICA

Apartado, 44.-ORENSE

reinando por completo tranquilidad. Unicamente patrullan por las calles fuerzas de Seguridad.

Camareros afortunados

Barcelona.- Una comisión de la directiva de la sociedad «Amalgama de Camareros», se presentó en las oficinas de la «Caja de Protección a la Vejez» a depositar siete vigésimos del número agraciado con el tercer premio.

En este número, además de los camareros de Barcelona participar los camareros de Terrasa, Manresa, Badalona, Sabadell y Granollers.

Unicamente dos camareros no llevaban participaciones por encontrarse ausentes, pero sus compañeros han decidido cederle las partes que es hubiese correspondido de haber estado presentes cuando se compraron los vigésimos.

Prórroga de licencia

Le ha sido concedida treinta días de prórroga de licencia sin sueldo al oficial de Correos destinado en la Administración Principal de Lugo D. Dositeo López.

UN CUENTO

La mirada de Don Juan

Falaban breves días para que el «no contaminado» de una mujercita porvenir rosado y luminoso como buena y sencilla, tuvo lástima y... una eura empezase a constituir un presente.

Ya se habían tomado los dichos, y los dos, emocionados, habían otorgado la primera amonestación. Retalía vaga en labios de un sacristán adormilado, de la que sólo lograron asir sus dos nombres, Amelia y Pedro.

Y ya, en el ático de un lujoso inmueble, le faltaban al nido sólo unas pocas briznas para recibir muellemente a la pareja.

Amelia vivía esos momentos maravillosos de las vísperas de boda. Se sentía ligera, ingravida, le parecía respirar una atmósfera suavemente aromada, y sus labios al sonreír ensayaban besos.

Además de su felicidad amorosa, su vanidad de mujer recibía el halago constante de las «horas buenas» doblemente halagadoras por el interés de envidia que descubría en todas.

Aunque bonita, sin ser después de todo nada del otro mundo, se llevaba «un partidazo». Guapo, de una belleza «hollywoodesca», a lo Ramón Novarro, poseedor de una bonita fortuna de un monio de caza, de un estupendo seis cilindros y de la carrera de Arquitecta, con el que ganaba dinero y reputada por su popularidad - porque hacía cosas «en serio» - En resumen: que Amelia Balmaseda debería arrojarle cada día - de sus futuros y próximos días felices - y dar gracias a la Providencia.

Y así lo hacía ya la futura esposa, como creyente que era.

Resultó entonces que la Providencia miró hacia el lugar de donde partían aquellas manifestaciones de gratitud, advirtió que era del alma

Se había citado en la casa nueva, en el «home», para esperar la llegada de algunos encargos.

Al entrar ella en la calle, que era ancha y corta, lo divisó en el umbral de la puerta. Le sonrió desde lejos, creyendo que la había visto. El no había visto. El no devolvió la sonrisa; su mirada estaba como prendida en otra mujer que avanzaba delante de Amelia, a pocos pasos. Una mujer que, aun vista por detrás, en el contonearse y pisar, atría y su gestonaba.

Sin embargo, esta mujer no miraba a Pedro; se complacía en su expresión de ansiedad que algo interesante le preocupaba.

Pasó, indiferente, con su tacón provocativo, ante el portal. Pedro todavía la siguió con una mirada enoiviente, captante, acariciadora, y cuando su silueta dobló la esquina, al volverse, se encontró frente a su novia, que estaba muy pálida.

Todas las protestas, todas las réplicas, todas las explicaciones, no sólo de Pedro, sino de muchas personas se estrecharon contra la resolución de Amelia.

Si, Amelia tenía la certeza de que él estaba enamorado de ella, que la adoraba; pero... Había descubierto en sus ojos, al paso de una desconocida, «la mirada de don Juan». En un segundo pudo calcular toda la trascendencia de su descubrimiento, «visto» el verdadero porvenir al lado de aquel hombre.

Noches consumidas en la espera, horas de amargura y de despecho al conocer cada nueva «tracción» en fin, una existencia triste - ¿quién sabía? - o lúmbie.

Nadie comprendió su actitud.

MUEBLES

Almacenes La Gran Bretaña

SANTO DOMINGO, 18 - LUGO

LOS MEJORES CALZADOS

HIERROS ACEROS y HERRAMIENTAS

LA CASA MAS SURTIDA en muebles, loza, cristal y CALZADO

FABRICA DE MUEBLES Y JERONES METALICOS

ARTE LUJO EXPOSICION PERMANENTE - ENTRADA LIBRE - MUEBLES, OBJETOS para REGALO - ARTICULO DE VIAJE

FERRETERIA

SE VENDE carbonilla para braseros en el Horno Calle de las Noreas, 9.

Por 40 pesetas 100 Artísticas papeleras o 100 Almanques Relieve con láminas a varios colores. O 500 Almanques Bolsillo o 500 Espejos.

LOS CUATRO ARTICULOS 150 PESETAS Remitimos muestras contra envío de UNA peseta en sellos de correos F. FABREGAT Concordia 76 P. S. BARCELONA

Sara INSUA

A. de Vega Barrera MEDICINA GENERAL Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Plaza de Santo Domingo, 23 (Panadería de Seijas)

Bodegas Palacio S. A. R. A.

PARA NAVIDADES Depósito con exclusiva de venta para la provincia de Lugo.

José Romero Cambón Agente Comercial Matriculado Avenida de Moret, 24 - LUGO.

VINOS FINOS DE MESA - MARCAS REGISTRADAS

TINTO BLANCO «Regio» elaboración Sauternes - CEPA «Semillón» (seco) Pidan RIOJA PALACIO en Hoteles y Restaurants

EL REGALO DE NAVIDAD

Nada más propio

Nada más indicado

Nada más original

UN RECEPTOR PHILIPS A PLAZOS PHILIPS

Receptor de lujo 2511

Receptor 2515 (Casalón)

Receptor 2514

Para San Manuel y Reyes Regalos prácticos

DAVID

Joyería, Platería, Relojería

PLAZA MAYOR, 10

ALMACENES OLMEDO - Reina, 6 Lugo

GRAN SEMANA DE Paños para abrigos de señora y caballero

PRECIOS MUY BARATOS

NOTA: Se envían muestras para fuera de la población.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 19 comunicada por el Banco de La Coruña en esta plaza:

Fondos públicos

Interior 4%	68.50
Exterior 4%	83.30
Amortizable 4%	85.75
Id. 5%	90.00
Id. 5% 1917	84.00
Id. 5% 1926	99.90
Id. 5% 1927 c. imp.	82.00
Id. 5% 1927 s. imp.	94.90
Id. 3%	69.00
Id. 4%	85.25
Id. 4 1/2%	90.45
D. Ferroviaria 5% serie A.	199.75
Id. 5% serie B.	98.80
Id. 5% serie C.	00.00

Varios valores

Cédulas Hipotecarias 4%	92.00
Id. 5%	97.45
Id. 6%	110.00
Id. Argentinias 6%	3.24
Obligaciones Marruecos.	87.60
Acciones Banco España.	598.00
Id. Id. Hipotecario.	453.00
Id. E. de Crédito.	390.00
Id. Id. Hispano A.	246.00
Id. S. Duro Felgueras.	00.00
Id. C. A. Tabacos.	228.00
Id. Ferrocarril M. Z. A.	495.50
Id. Id. Norte.	526.00
Id. G. Azucarera (pref.)	000.00
Id. Id. (ord.)	173.00
Bonos Azucarera.	000.00
Banco E. del Rio de la Plata	000.00
O. P. Narroya 6%	139.50
Acciones Comp. Tel. 7%	107.50
Bo'sin Paris	
Libras.	123.6
Pesetas.	270.75
Liras.	133.25
Dollars.	254.47
Suizos.	444.0
Belgas.	355.55
Bo'sin Londres	
Francos.	123.19
Pesetas.	45.70
Liras.	92.76
Dollars.	48.69
Argentina.	36.07

VERMOUTH MILA

VINO QUINADO SAN PEDRO

VERMOUTH MILA REGIO

ÚNICOS

HIJOS DE P. VELA

QUINTANAR DE LA ORDEN

¿Cuide usted su estómago porque es la base de su salud?

DIGESTÓNICO

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

El médico especialista Núñez Gordero-La Coruña

Suspende la consulta hasta el regreso de su viaje de estudios anuales por España y el Extranjero.

Gerardo Cela

Instalador electricista

Se encarga de toda clase de trabajos de instalaciones y reparaciones

Presupuestos para instalaciones gratis

Avisos en San Pedro número 33-bajos, relojería

Arboles frutales

eleccionados para la región norte y se producción inmediata; árboles de sombra para paseos y jardines, rosales, arbustos, coníferas chopo canadiense, espino para cercas, eucaliptos y otros artículos, los encontrará usted de calidad superior solicitando el catálogo ilustrado que se envía gratis a los Establecimientos frutícolas de P. MUGICA, Gijón y Oviedo (Asturias).

COPIAS

Se hacen a máquina

Rapidez y economía

Emilio Castelar (estanco)

SE TRASPASA

Imprenta y Librería acreditadas, establecidas en importante capital de partido de esta provincia de Lugo.

Dirigirse a la AGENCIA REIJA, San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 Lugo.

ALMANAQUE

Hoy: Santa Victoria, vg.

Salga el Sol a las 7:24 y se pone a las 16:48 La Luna sale a las 17:58 de la noche y se pone a las 10:08 de la mañana.

Se vende un gran camión «Saure», casi nuevo, 50 caballos. Para informes: Calle de Emilio Castelar número 7-2.º piso.

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS da 5 a 50 años, según la amortización que se estipule, con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor.

CEDULAS HIPOTECARIAS de 500 pesetas, que producen el 4, 5 y 6 por 100 de interés anual, tienen carácter de efectos públicos y son de fácil realización, estando sólidamente garantizadas con prime as hipotecas.

Para informes de préstamos y compra de cédulas dirigirse a **RAMON VARELA FERREIRO** Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España Oficinas: Plaza de Santo Domingo, 5. Teléfono 83. LUGO

Centeno de Castilla, cebada, harinas de trigo y centeno, harinas para piensos, maíz, salvados y paja

JOSE HERRERO LOBEJON

(Frente a la estación del Ferrocarril)

TELEFONO NUMERO 3

Vendedor del ABONO MINERAL marca «CROS»

PERDIDA DE UNA CARTILLA MILITAR. Se ha extraviado desde la Tuda de Castilla, hasta la capital. La persona que la haya encontrado se le ruega la entregue en San Roque, Casa Estrella.

Publicidad económica de anuncios breves

Puertos gallegos - Compañías navipal

Dositeo López Díaz, Procurador de los Tribunales. Manuel Becerra 24. VENTA.—Se vende la casa número 46 del Polvorín, está libre de pensión. Para informes en la misma. SE VENDE la casa número 43 de la calle de la Ruanueva. Informará Dositeo López Díaz, procurador, Manuel Becerra 24. SE ALQUILA el bajo de la Ronda de Coruña núm. 16, que lo mismo sirve para garage que para cualquiera otra industria. Informarán Moret, 9, bajo. SE VENDE una casa en la calle de Nicomedes Pastor Díaz, al lado de los garages de D. Agustín Pita, compuesta de bajos, primer piso y piso abuhardillado de nueva construcción, pozo con agua inmejorable, patio y huerta libre de todo gravamen. Para informes y condiciones en el primer piso de la misma.

Licenciados del Ejército LA AGENCIA DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA, se encarga del despacho y arreglo de documentos para la obtención de destinos civiles y de asuntos en general. Oficinas: calle de San Marcos, número 27-1.º. Teléfono 29, Lugo. SE VENDE una casa en Paraday de Arriba próxima a la Puerta Falsa, de buenas condiciones; libre de pensión. Informarán Ronda Castilla 14. SE TRASPASA un establecimiento de vinos y comidas, que cuenta con numerosa clientela, situado en sitio céntrico de esta capital. Para informes calle del Miño 12. PERDIDA DE UN PERRO.—El día 22 de noviembre se extravió un perro de color amarillo, nariz parda, estatura mediana, flaco, entendiéndose por el nombre de Sil, se gratificará a la persona que lo entregue en casa de Picos en Rábade.

SE VENDE un prado de 13 ferrados, con una línea de unos 70 metros a la Carretera de la Coruña, pudiendo dedicarse a solares; y al otro lado de dicha carretera, casi enfrente, otro terreno también dispuesto para solares. Informarán en la Agencia del Banco Hipotecario de España, Santo Domingo, número 5. COMPRO.—Finca urbana en buen punto, o doy dinero sobre la misma. Informarán en esta Administración.

SE ARRIENDAN los garages y patio de la casa número 9 de la Plaza de Santo Domingo de esta ciudad (Palacio de Somoza). Darán razón en la Sastrería de Núñez. SE ARRIENDA el segundo piso de la casa número 12 de la calle Manuel Becerra. Para informes don Manuel Gómez Díaz cura de la Nova, Manuel Becerra número 7-2.º de esta ciudad. SE ARRIENDAN unos garages, frente a la puerta de San Fernando. Sirven para garage u otra industria. Informarán en la Ronda de la Coruña 86.

Anúnciese en EL PROGRESO

Banco Hipotecario de España AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR Feliciano Canto López, Perito Agrícola Calle del Miño, núm. 28.—LUGO

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para salir a la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los reestamistas particulares, quedando, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

Dicho Banco concede sus préstamos con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censo LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro. El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia la anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes: En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 671 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 683 por ciento del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 701; en 35 años, el 726; en 30, el 763; en 25, el 819; en 20, el 908; en 15, el 1064; en 10, el 1388, y en 5, el 2389 por ciento.

Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España oprimado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldados el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Las que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo, no obstante, redimirlo en el momento que quieran. Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del prestatario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de éste pase de 10 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades. Esta Agencia se servirá también de la cesura de CEDULAS HIPOTECARIAS.

Cueros y Pielles Artículos para Zapaterías Taller de cortes aparados ALMACENES JANEZ San Pedro, 16. Teléfono 112 LUGO

LA CORUÑA Lloyd Norte Alemán Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Próximas salidas de LA CORUÑA Precio en 3.ª clase Pesetas SIERRA MORENA 14 de Enero 638'50 En todos los vapores, en camarote cerrado tienen un suplemento de pesetas 35 por cada cama. Los pasajeros de Tercera Clase disfrutan de espléndidos comedores, fumadores, salones de señora y la comida a la española servida por camareros españoles. Los vapores tipo SIERRA admiten también pasajeros de Primera Clase y os vapores MADRID y WERRA admiten pasajeros de clase intermedia. PARA LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PRECIO EN TERCERA CLASE 545'25 PESETAS PARA LA HABANA 588'50 PESETAS PARA VERACRUZ Y TAMPICO Todos los pasajeros de Tercera Clase en el servicio de Cuba, irán alojados en magníficos camarotes cerrados sin aumento de precio. Admiten también pasajeros de Cámara y Segunda económica. Estos vapores harán un viaje rápido, y para comodidad de los señores pasajeros atracarán en la Habana al muelle de San José. Están dotados de amplios salones de señora y de conversación, banda de música, etc., y serán servidos por personal español. Peticion de plazas.—Los pasajeros que deseen abaratar el precio de PESETAS 100 por cada plaza en el viaje, diríjase a esta Agencia General. FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA "NORDLOYD" LA CORUÑA

Mala Real Inglesa VAPORES DE IDA Para Bahiz, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Precio en 3.ª clase Pesetas Diciembre 20 (Sábado) 613'50 ALCANTARA Enero 18 (Domingo) 613'50 ARLANZA Enero 31 (Sábado) 613'50 ASTURIAS Febrero 15 (Domingo) 613'50 ALMANZORA Marzo 15 (Domingo) 613'50 ARLANZA Abril 12 (Domingo) 613'50 ALMANZORA Mayo 10 (Domingo) 613'50 ARLANZA Junio 7 (Domingo) 613'50 ALMANZORA En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en confortables comedores por camareros que hablan español. Los pasajeros que deseen ser les reserva plazas deben de enviar con la debida anticipación 100 pesetas en calidad de garantía. En el CAP POLONIO pueden obtenerse plazas de preferencia mediante un sobre precio de Ptas. 125, sobre el precio de tercera clase corriente. Para más informes dirigirse al Agente General ENRIQUE FRAGA, Compostela, 6, LA CORUÑA. Dirección telegráfica y telefónica: RUBINE

Compañías Hamburguesas SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Precios de Cámara (sin impuesto) de La Coruña a Buenos Aires Vapores Pesetas Vapores Pesetas Vapores Pesetas Asturias y Alcantara 82 41 y media Arlanza y Almanzora 73 40 y media Deseado y Demerara — VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA ARLANZA 18 Diciembre RUBINE HIJOS, Agentes Real, 81.—La Coruña. Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Banco de Ahorro y Construcción Sociedad Cooperativa de Crédito sometida a la inspección directa y permanente del Estado, según R. O. 5 agosto de 1926 y R. D. 2 de noviembre de 1928. Construye EDIFICIOS y compra FINCAS a sus asociados CUANDO ESTOS ASI LO DESEEN, anticipando en estas operaciones el 75 % del capital, amortizable hasta 30 años. Está exento por espacio de 20 años, de contribuciones y demás impuestos afectos a las casas o fincas adquiridas. Cuentas de ahorro Acciones de 1.000 pesetas pagaderas a razón de siete pesetas mensuales. Interés repartido 6%. Capital suscrito, 100,000,000 de pesetas. Número de socios: 83,700. Delegado Provincial-Javier Comesaña Barreiro, Rodríguez Viguri 17, 1.º LUGO

APARATOS ELÉCTRICOS PARA EL HOGAR Última novedad en camas Turcas, camas de campo y somiers PARA TODA CLASE DE CAMAS Modelo patentado y fabricado por Sebastián Latorre y Cia. Ltd. Llacuna, 97, Barcelona. Todos sus elementos a base de madera curvada y unidos a presión sin rineses ni orificios, completamente higiénicos. Si queréis dormir cómodos y sin miedo a que os molesten insectos de ninguna clase, probad los somiers higiénicos e indeformables, duraderos y cómodos, que encontraréis en todas las tiendas de muebles bien surtidas. Es lo último que se fabrica y precios baratísimos por su calidad y duración. SOMIERS QUE USARAN VUESTROS NIETOS y estarán igual que el día que los compréis. Probad uno y no os arrepentiréis. Pedid somiers de madera curvada Latorre y Compañía. REPRESENTANTE EN GALICIA: D. Angel Díaz G. ande, Plaza de los Angeles, 2, La Coruña. DE VENTA EN LUGO: Jesús P. Pérez, Rivadeneira, 4 y tiendas de muebles.

Compagnie Generale Transports Servicio extra rápido directo de La Coruña a RE, cruz el 23 de cada mes. CANCION 23 de Diciembre MEXIQUE 23 de Enero ESPAGNE 23 de Febrero MEXIQUE Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase. PRECIO EN INTERMEDIA HABANA VERACRUZ En el vapor CUBA Ptas. 835 Ptas. 885 En los otros vapores 825 875 Impuestos 31'90 20'15 PRECIO EN TERCERA En el vapor CUBA Ptas. 555'25 Ptas. 598'50 En los otros vapores 545'25 588'50 Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos. Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. Para comprobar las edades de los niños menores de diez años es necesario la presentación del certificado del Registro Civil o de bautismo. Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 100 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida. Para más informes diríjase a su consignatario Eduard de Fariña.—La Coruña Dirección postal: Apartado 93. Coruña.—Dirección telegráfica y telefónica: Fariña La Coruña.

VIGO Norddeutscher Lloyd, Bremen (Lloyd Norte Alemán) Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Gaiestón. Para más informes diríjase a su consignatario Eduard de Fariña.—La Coruña Dirección postal: Apartado 93. Coruña.—Dirección telegráfica y telefónica: Fariña La Coruña. 19 de Diciembre SIERRA BENTANA 638'70

LINEA DE CUBA Vapores para la HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA a VIGO 5 de Octubre SEYDLITZ Pesetas 545'45 9 de Noviembre LUTZOW 545'45 15 de Diciembre YORK 545'45 Admitiendo pasajeros de CÁMARA 2.ª ECONOMICA y TERCERA CLASE como así mismo carga para el puerto de la Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Sagua la Grande, San Jago de Cuba etc. Precio en cámara desde pesetas 350 hasta 1.010, según camarote y cubierta; segunda económica, pesetas 825, y tercera clase, 545'45. Los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un espacio cubierto para el equipaje y sala de conversación. Los pasajeros que deseen abaratar el precio de PESETAS 100 por cada plaza en el viaje, diríjase a esta Agencia General para España de la Compañía. Para más informes diríjase a su consignatario Luis G. Reboredo Isla VIGO: Plaza, Obispo 2.—VILLAGARCIA: 14 Marías

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO. Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A Garcia, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 16,25 pesetas.

BIENROS redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc. Hijo de Román Fernández Ferreteria Asturiana. Sto. Domingo, 11